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Energia de Gibbs
  

ΔStotal = ΔSsistema + ΔSviz     T e P ctes

   = ΔSsistema + ΔHviz / T     
 

    = ΔSsistema - ΔHsistema / T   ≥ 0      = 0  reversível
                                                                        > 0  espontâneo

Multiplica por ( -T )
 -TΔStotal = ΔHsistema - TΔSsistema  ≤ 0   

 
ΔGsistema = ΔHsistema - TΔSsistema ≤ 0     < 0  espontâneo T e P ctes

                    = 0  equilíbrio

Energia de Gibbs:    G = H – TS  ou   ΔG = ΔH – TΔS 
(wel,rev = ΔG, a T e P ctes, w elétrico de não-expansão máximo)



QFL 0425 IQ-USP HVL

Energia de Helmholtz (ou função trabalho)     
 
V e T ctes  :                     A = U - TS

ΔA = ΔU – TΔS      wmáx, rev = ΔA

ΔA < 0     espontâneo
 ΔA = 0 equilíbrio

Critérios de espontaneidade
 
ΔS > 0         ΔG < 0          irreversível (espontâneo)
                   (ΔA < 0)
 
ΔS = 0         ΔG = 0          reversível (equilíbrio)
                   (ΔA = 0)
 
ΔS < 0        ΔG > 0 espontâneo no sentido inverso
                   (ΔA > 0)
 
Obs.: considerar o valor de T no processo para determinados casos
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 -  em reações químicas ( para o sistema):
 
P e T ctes  
         
 ΔrG < 0, a reação direta é espontânea; exoérgica

ΔrG > 0, a reação inversa é espontânea; endoérgica

          
          ΔrG = 0, reação em equilíbrio
 
exoérgica    ~ produz trabalho ( pode impulsionar   
      outros processos)

endoérgica ~ consome trabalho 
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